

Szerkesztőségi iroda:

Főiac, Csalak-féle ház,
hová a lap szellemi részét
illető közlemények
küldendők.

Kiadó hivatal:

Pollák Mór könyvnyomdája,
hová a hirdetések és
előfizetési pénzek
bérmentesen intézendők.

NEMERE.

Politikai, társadalmi, szépirodalmi és közgazdászati lap.

A háromszéki „Házilpar-egylet” és a „sepsi-szentgyörgyi önkényes tüzoltó-egylet” hivatalos közlönye.

Megjelenik ezen lap hetenkint kettőszerecsütörtökön és vasárnap.

Előfizetési feltételek:

Helyben házhoz hordva, vagy
vidékre postán küldve
Egész évre . . . 6 frt — kr.
Fél évre . . . 3 frt — kr.
Negyedévre . . . 1 frt 50 kr.

Hirdetmények díja:

3 hasábos petit-sorért, vagy
annak helyéért 6 kr.
Bélyegdíj külön 30 kr.
Nyiltter sora 15 kr.

Bukurest, 1878. május 3.

— Saját tudósítónktól. —

Nem szükség nyomós érvekkel bizonyítgatnom a muszka és román nép közötti feszült viszonyt, ismeretes ez már a lapokból önk előtt is. Csoda, hogy még eddig nagyobb összejutkozás a két nemzet között nem történt; különben ezért csak elismeréssel tartozunk a román nép és ennek kormányára iránt, mert a nagyobb erővel szemben való összejutkozás, elenszegülés a legszomorubb következményeket vonhatná maga után.

Nem tagadhatni ugyan azt, hogy a hol csak a körülmények engedik, a román hatóság igyekszik megvédeni hazája jogait s ellene mondani a törvénytelen eljárásnak. S jelen alkalommal épen egy ilyen esetet ohajtok elbeszéli a „Nemere” t. olvasóinak, megjegyezvén, hogy a forrás, melyből e tudósítást meritem, felelősséget vállal érte.

Az esemény rövidbe foglalva a következő: Két angol turista: major Bladenburg és mernök Vilhelm Gill Bukurestbe jöttek minden tekintetben kifogástalan utevéllel azon célból, hogy Plevna harmezét tanulmányuk tárgyává tegyék s erre szabadságot kértek és nyertek az orosz katonai tekintélyektől is, nevezetesen Gorcasofftól, ki a giurgiui és környékbeli csapat commandansá és Nikolicitól, a titkos rendőrség fejtől. Mindkettőnek székhelye Bukurest.

Ezen formális engedélyekkel ellátva a nevezett angolok elindultak Giurgiuba. Alighogy oda érkeztek, látták, hogy orosz zsoldárok követik őket. April 29-én (hétfőn), midőn Giurgiui egyik utcájában mennének levéllel kezében a posta felé, szemökbe ölik néhány orosz zsoldár, kik gorombán ragadják ki kezökből a levelet s le akarják tartóztatni. A megrohánók körmei közül kiszabadulva, a prefect honn nem létében az állandó bizottság elnöke Epurescu ur házába vonultak, kívül az előtt ismerkedtek vala meg.

Epurescu háza mindjárt orosz őrkkel lett körül fogva, megakadályozandók a ki- és bemenetelt Mialatt Epurescu protestált az eljárás ellen, kijelentve az orosz tisztnek, hogy Giurgiui román területen fekszik, a cári seregnek nincs joga elzárni a házakat, letartóztatni a polgárokat: megérkezett Caramanliu prefect a városba, ki egyfelől telegraphirozott a külügyminiszternek, másfelől a Giurgiuban tartózkodó Aller generalishoz küldött, azt felhíva, hogy szüntesse meg az angolok irányában e szigorú eljárást, ellenesetben bármilyen történjék: ő lesz a felelős, mivel ő mint prefect, el van határozva megvédeni minden áron az ország jogait.

Aller generalis azzal mentette ki magát, hogy ez ügy nem őt illeti, hanem egy más generalist, ki jelenleg nincs Giurgiuban.

Ennek folytán feltehető — írja a nevezett forrás, — hogy azon generalis elbujt, hogy nem tisztázható esetben a hibát alattvalóira hárítsa.

A román prefect, tartván, hogy az orosz zsoldárok és a lakosság között véres összejutkozás történhetik, megjelent azonnal a helyszínen 8 darabonttal és ugyanannyi lovassal (calaras) fegyveresen és munitioval.

Oda érve, két orosz kapitánnyal találkozott s több őrkkel, kik megszállva tartották Epurescu házat.

Ezeknek a prefect kifejté, hogy eljárásaikkal minden jogát az országnak s a muszka és románok közötti konvenciót (melynél fogva az ország institucióinak respektálni kell) széttagozták.

A kapitányok azt felelték, hogy ez rendelet Bukurestből s végre kell hajtaniok.

Coramanliu prefect ismétlé, miszerint ő más egyebet nem ismerhet el, mint az ország kormányának rendeletét s ha öt perc múlva nem vonulnak vissza: minden rendelkezhető eszközökkel saját élete árán is ellen fog szegülni. Egyszermind katona kíséretének megrendelte, hogy töltsenek fegyvert.

A muszka kapitányok látva a prefect elhatározását, zsoldáraikkal együtt visszavonultak, megmondva, hogy a következményeket a prefect tulajdonítsa magának.

Különben a két angol sértetlenül tért vissza Bukurestbe s a formális engedéllyel zsebökben minden akadály nélkül tanulmányozhatják a Plevna körüli harmezot a „Hotel Boulevard”-ban.

A prefectnek ezen intézkedése után megjött Cogolniceanu külügyminiszterrel is a telegramm, ajánlván energikus fellépést, taktikát és hidegvért a prefectnek.

X X.

* A képviselőház hétfőn veszi tárgyalás alá az utolsó miniszteri tárcának, a pénzügyinek, költségvetését. A tárgyalás előreláthatólag igénybe fog venni két ülést, és így a népgyűléseket korlátozó miniszteri rendelet iránti pestmegei kérvény szerdán kerül tárgyalás alá. Ellenzéki részről ez alkalommal ősles támadás fog intézteni a kormány ellen A vitát, mint halljuk, Szilágyi Dezso fogja megkezdeni nagyobb beszéddel, melynek kapcsán biz képviselő által aláírott határozati javaslatot fog előterjeszteni. Ez ügy elintézése után a képviselőház nem vesz fontosabb kérdést tárgyalás alá a delegációk ülészekának végeig.

* A honvédelmi miniszter a hivatalos lap által ma közzétett körrendeletében meghagyja, hogy a tulajdonképi hadi szolgálattelekre hasznavehetőnek nyilvánított orvosok, okleveles sebészek, állatorvosok és okleveles gyógyszerészek, akik a védtörvény 18. §-a ötödik és hatodik kikezdésében felsorolt osztályokba esnek, haladéktalanul összeírásra jelentkezzenek, s az ezen alapon készített kimutatások a rendelet vételétől számított 30 nap alatt a honvédelmi miniszteriumhoz fölterjesztésenek.

* A tankötelezettség értelmezése tárgyában egy legközelebb kibocsátott közoktatási miniszteri körrendelet a következőket jelenti ki:

„A gyermekek tankötelezettsége idejének meg szabásánál mindig az iskolai és nem a polgári év tartandó szem előtt. A tankötelezettség tartamának első éve az, melyben a növendék hetedik évébe lép, utolsó pedig, a melyben 15-ik évét betölti. A tankötelesek összeírásánál figyelembe veendő, miként csak azok tekintendők tanköteleseknek, kik hatodik, illetőleg 14-ik évüket az összeírás alkalmával a polgári év szerint betöltik, önként értetvén a közbeeső évek. — Azok, kik a mindennapi iskolában tizenkettedik, s az ismétlő iskolában a tizenötödik évüket a tanév folyamata alatt töltik be a mindennapi iskolából az ismétlő iskolába a tanév befejezése előtt át nem léphetnek, illetőleg a tanév folyamata alatt tartoznak a téli hónapokon át az ismétlő iskolába járn.

A keleti kérdés.

Mint mindig, midőn a diplomácia módot talál tárgyalásai folytatására, egy most is szépen váltakozva érkeznek a tudósítások, melyek egyike szerint a béke, másika szerint a háború bizonyos.

Hogy Oroszország és Anglia közt csakugyan folynak újabb alkudozások, azt ma több oldalról megerősítik, s berlini officiosusok hozzá teszik még azt is, hogy a szentpétervári kabinet újabb engedélyeket tett, sőt Bécsből is újabb jegyzék küldetett Londonba a kongresszus érdekében. Valósággal azonban mindez nagyon keveset változtat a helyzeten. Oroszország, főleg mert hadserege a Balkánfélszigeten épen nem kedvező viszonyok közé jutott, érdekében valónak találja a döntő szó halogatását mindaddig, míg újabb csapatállítást befejezte; folyton újabb fogásokhoz és for-

télyokhoz folyamodik tehát anélkül azonban, hogy Angliát le tudná téríteni a szigorú jogi állásponttól. A mostani concessziókra a londoni kabinet ismét csak azt felelte, hogy Oroszország vesse alá a békeszerződést a kongresszus ítéletének. Mivel pedig erre nincs kilátás, méltán mondja a „Times”, hogy „a helyzet tényleges javulásának jele nem látható s Oroszország óhaja, hogy Anglia lényegesebb kívánásainak eleget tehesen, a megegyezés számára elegendő alapnak nem tekinthető.”

Nevezetes új mozzanat volna a keleti válság fejlődésében, ha valószínű ama berlini tudósítás, mely szerint Németország már nem sokára ki fog lépni teljes semlegességéből, — még pedig Oroszország javára, melynek szorult helyzete mindinkább szembetűnőbb válik. Hogy Németország egészen a fegyveres beavatkozásig menne, azt maga a berlini tudósítás sem hiszi; a pusztá tüntetés pedig kevésbé fogja zavarni Beaconsfield circulusait. Ami a bécsi kabinet szándékait illeti, közölnék uabb verziókat, melyekből mindig újra csak az derül ki, hogy lesz boszniai okkupáció, ez a kérdés pedig oly bizonytalan ma, mintvolt eddig.

A mohamedán fölkelés, mely az oroszok agyonhallgatni szeretnének, mai sürgönyök szerint mindinkább terjed. A fölkelők katonailag vannak már szervezve, s Philippopelt komolyan fenyegetik. A „P. Corr.”-nek pedig Konstantinápolyból írják:

A Rhodope-hegységben kitört lázadás nem csupán e pontra szorítkozik. A Thracia déli részén Philippopelt és Drinápolyt közt lakó pomákok s a Csirmenben és Demotikában lakó törökök csatlakoztak a mozgalomhoz.

E szerencsétlen török lakosság helyzete a háboru folytán nagyon szerencsétlen volt. Nagy részük minden vagyonát elveszté, s házából elűzve, a szabad ég alatt tanyáztak a viharok és a bolgárok támadásainak kitéve. A plevnai napok óta alig mult el nap, hogy a bolgárok valami erőszakoskodást ne követtek volna el a törökökön, házaikat felgyújtották, nőiket, leányaikat meggyalázták s a ki férfi kezökbe került, kegyetlenül kivégezték. April 14-én Csirmen Karagacsban és Bilderkingben Drinápolytól nyugatra török nőken ölveket erőszakoskodást és azok legyilkolása miatt tört ki a lázadás, mely csakhamar nagy kiterjedést vett.

A fölkelésen az oroszok nem egy könnyen vehetnek erőt, mivel a fölkelők száma nagy és hadállásai kitünőeknek mondhatók. Sok volt katona van köztük s több ágyujuk van, melyeket állítólag Szulejman basa hagyott hátra. Az oroszok 30.000 embert küldtek a mozgalom elnyomására. Már eddig is véres összejutások voltak a törökök és kizakók közt, s mindkét fél nagy veszteségeket szenvedett. Az oroszok eddigi veszteségeiket 138 halottra teszik, ezek közt 21 tiszt, sebesültjeik száma 347.

Szulejman basa, kit Nikolaj nagyhgy unszolására hónapok óta üldözött, fogva tartott, hadi törvényszék elé állított a portá, egy ma távirat szerint, minden előbbi méltóságai visszahelyeztetett.

Bécs, május 4. A „Pol. Corr.” egy atheni távirata megerősíti, hogy a thessaliai fölkelők és az angol konzulok közt létrejött a megegyezés; jelenti továbbá; Krétában az angolok általi pacifikáció mindekkoraig nem vezetett sikerre, mivel mintegy 12.000 jól felfegyverzett felkelő a Lassithi és Sphakia közötti egész területet hatalma alatt tartja, s a portával való kiegyezésről mit sem akar tudni, hanem Görögországgal akar egyesülni.

Háromszékmegye közigazg. bizottsága gyűlése május 7-én.

A közigazgatási bizottságnak folyó hó 7 ikén tartott gyűlése tárgyai közül először is

Forró Ferenc alispáni jelentését

tesszük közé a következőkben:

Tekintetes közigazgatási bizottság!

A közelebről letelt april havában e törvényhatóság területén semmi nevezetes esemény nem fordulván elő, bejelenteni valóm igen kevés van.

A közbátorság most is, mint eddig, háborítatlan.

Égési eset kettő történt; ennél többről jelentést nem kaptam.

Noha talán inkább jövő havi jelentésemben volna helye, mindazonáltal addig is van szeren-